

中国经济稳中有变变中求进

本报记者 张 红

中国经济上半年怎么样?在中美贸易战乌云笼罩下,中国经济下半年将如何发展?中共中央政治局日前召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,向世界传达了铿锵有力的声音:我们对实现经济高质量发展的目标充满信心。国际组织、外国媒体和专家学者对中国经济同样充满信心。

国际组织:表现强劲

“中国经济继续表现强劲。”国际货币基金组织(IMF)日前发布的报告对中国经济发展态势充分肯定,对中国果断将政策重点从高速增长转向高质量增长的战略表示欢迎。IMF预估,中国2018年增长率预计为6.6%。

中国经济上半年表现令世界眼前一亮。“总体平稳、稳中向好”,这是今年上半年我国经济运行的总体特点。

“稳”,体现在主要宏观调控指标处在合理区间,经济运行呈现出增长平稳、物价温和、就业向好、国际收支基本平衡的良好运行格局。“上半年国内生产总值同比增长6.8%,连续12个季度保持在6.7%—6.9%的区间,充分显示了中国经济发展的强大韧性和内在稳定性,这为我们应对各类风险挑战打下了坚实基础。”国家发改委政策研究室主任、新闻发言人严鹏程指出。

“向好”,体现在经济结构持续优化,上半年服务业对经济增长贡献率达到60.5%,对经济增长的“压舱石”作用继续巩固;最终消费支出对经济增长贡献率达到78.5%,消费对经济增长的基础性作用在不断增强。同时,防范化解金融风险取得初步成效,社会预期发生积极变化,生态环境持续改善,人民群众获得感、幸福感、安全感增强。

世界银行驻华高级经济学家米莉莎表示,中国经济在过去几个季度一直保持着韧性,这支撑着中国经济的强劲增长。

就美方拟提高对中国2000亿美元输美产品征税税率

商务部新闻发言人发表谈话

本报北京8月2日电 (记者王俊岭)针对美方拟提高对中国2000亿美元输美产品征税税率,商务部新闻发言人2日发表谈话。

商务部新闻发言人说,美方这两天有两个动作,一方面发表声明,要把对中国2000亿美元输美产品的征税税率由10%提高到25%,另一方面四处散风,要和中方恢复谈判。

发言人指出,美方不仅不顾全世界的利益,甚至也不顾美国普通农民、企业家和消费者的利益,对中方玩弄软硬兼施的两手策略,这种做法对中方不会有任何作用,也使世界上

对贸易战的国家和地区感到失望。发言人说,对于美方升级贸易战的威胁,中方已经做好充分准备,将不得不作出反制,以捍卫国家尊严和人民利益,捍卫自由贸易和多边体制,捍卫世界各国共同利益。同时,中方一贯主张通过对话解决分歧,但前提是必须平等相待和信守诺言。

发言人表示,美方对中方的种种无端指责,根本目的是打压中国的和平发展。中方一贯认为,坏事可以变成好事,挑战可以转化为机遇,我们对实现经济高质量发展的目标充满信心。

“一带一路”五周年系列报道

中国倡议:既着眼自己又照顾他人



5年来,“一带一路”成为中国和人类发展史上一个多维度的醒目标识。

“一带一路”从倡议到共识再到行动,其进展速度之快、收获成果之大,令世界感叹。

(相关报道见第六版)

壮阔东方潮 奋进新时代

中国品牌走进“质量时代”



改革开放40年来,中国政府重视质量、企业追求质量、人人关注质量的氛围日益浓厚,出现越来越多高质量的中国品牌,推动中国经济发展进入质量时代。

(相关报道见第十版)

外国媒体:目标健康

近日,美国白宫官员透露,美国总统特朗普要求美国贸易代表罗伯特·莱特希泽考虑对每年约2000亿美元中国输美产品的征税税率由10%提高到25%。面对美国升级贸易战的威胁,中国已经做好充分准备。

此次中共中央政治局会议指出,当前经济运行稳中有变,面临一些新问题新挑战,外部环境发生明显变化。

路透社就注意到了措辞的改变。报道称,中国官方“稳中向好”的惯用经济表述,终于在7月31日的政治局会议上出现变化,措辞调整为“稳中有变”,这意味着面对持续发酵的中美贸易战,中国官方正更积极、更务实地应对。

德国《商报》网站报道也注意到中国的决心。报道指出,中共中央政治局会议强调,尽心尽责把各项工作做好,确保实现经济社会发展的目标任务。这意味着,尽管同美国发生贸易争端,但中国仍坚持自己的经济增长计划。

“政府释放出一个明确信号:它准备捍卫增长。”澳新银行的分析家指出。美国《华尔街日报》评论文章也指出,中国的增长目标仍是健康的6.5%。随着向中等收入国家攀登,这一目标符合其经济增长潜能。作为增长引擎,国内需求如今变得比出口更重要,这场贸易战很可能推动中国决策者更积极地改革以加快转型。

专家观点:向上前行

下半年,中国经济怎么样?整个世界的目光都盯着中国。

“可以确定,中国经济会持续增长。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英接受本报记者采访时指出,“我们有全国一盘棋、集中力量办大事的制度优势;我们有可以引导到内需的井喷的需求;我们有中国制造、中国创造、中国人才的优势;我们有整体情况不错的财政收入和民众的高储蓄率。这些优势意味着,中国经济就像一辆车,或许爬坡速度不像之前那么快了,但是依然在向上前行。”

面对外部不确定性,中国将采取针对性的措施加以解决。下半年,要保持经济社会大局稳定,深入推进供给侧结构性改革,打好“三大攻坚战”,加快建设现代化经济体系,推动高质量发展,任务艰巨繁重。要坚持以稳中求进工作总基调,保持经济运行在合理区间,加强统筹协调,形成政策合力,精准施策,扎实细致工作。

在国家信息中心经济预测部副主任王远鸿看来,随着供给侧结构性改革深入推进,供给与需求正在更高水平上形成平衡,支撑中国经济提质增效、行稳致远的有利因素正不断增多。同时,随着建设现代化经济体系的各项措施陆续实施,中国营商环境还将持续改善,要素配置效率还将不断提高,中国经济将在更高层次上实现结构优化。

和平方舟访问斐济



当地时间8月2日,执行“和谐使命—2018”任务的中国海军和平方舟医院船抵达苏瓦港,对斐济进行为期8天的友好访问并提供人道主义医疗服务,这是和平方舟于2014年成功访问斐济的再次到访,也是此次和谐使命任务第三站。

图为斐济军乐队奏响迎宾曲欢迎中国海军和平方舟医院船到访。

江 山摄 (人民视觉)

南海和平稳定对谁都好

■ 苏晓晖

中国希望各方对“准则”磋商保持客观冷静态度。“准则”单一磋商文本草案形成是“准则”磋商重大进展,但后续工作仍面临复杂挑战,在坚持不懈努力的同时要避免拔苗助长。

必须坚持相互尊重、协商一致的基础上达成共识。另外,本地区国家的努力应得到尊重,破坏者不受欢迎。中国与东盟将以建设性磋商聚力地区规则构建。

“南海行为准则”单一磋商文本草案达成,是中国与东盟相向而行的成果。在此基础上,中国呼吁各方排除外来干扰,实现“准则”磋商加速推进。事实将证明,中国和东盟国家有能力维护南海地区和平稳定,有能力通过磋商达成共同遵守的地区规则。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人:陈振凯

8月2日,中国国务委员兼外交部长王毅在新加坡出席中国—东盟外长会议。当日,新加坡外长宣布,中国与东盟国家就“南海行为准则”单一磋商文本草案达成一致。这是“准则”磋商取得的又一个重大进展,具有里程碑意义。

自2013年9月中国与东盟国家正式启动“准则”磋商以来,各方一直保持良好势头。此后,中国与东盟通过了“重要和复杂问题清单”和“准则”框架“要素清单”两份共识文件,并于2017年5月达成了“准则”框架。今年则是“准则”案文磋商的启动元年,中国和东盟国家通过1次落实《南海各方行为宣言》高官会和2次工作组会议,就“准则”形式、磋商方式、磋商路径等取得不少共识,形成单一磋商文本草案。

“准则”的成果来之不易,需要地区国家共同维护。“准则”磋商的不断推进,展示出地区国家建设性的磋商态度和齐心协力构建地区规则的真诚信愿。地区国家看到,南海形势总体保持稳定,符合各方利益,“准则”磋商利于地区国家增进互信、形成共识,巩固南海和平稳定局面。当然,磋商得以推进,基础是“准